

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, szeptember 12. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Wolhyniában csapataink Derazononál Coryn és Dubnonál az Ikva folyón átkeltek. Tarnopolnál növekedett az orosz támadások hevesége. Az ellenség a várostól északnyugatra behatolt hadállásai alá, elfoglalta Dolzanka falut, de a szomszédos szakaszokról odasiető német csapatok és saját honvéd zászlóaljunk mindkét szárnyon oldalba támadták meg az oroszokat. Visszahódították előbb említett falut és az ellenséget újra visszavetették a hídfőszerű hadállásaiba. Az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. Tarnopoltól délnyugatra is visszaverték előretöréseiket. A Strypa keleti partján, a Szereth alsó folyásánál és a besszarábi határon tegnap csend uralkodott Litvániában csapataink elfoglalták a Kossowa közelében fekvő erősen elszáncolt Szkuratv falut.

#### Az olasz hadszintér.

Mint vártuk tegnap a tenger melléki harcvonalon, különösen az északi szakaszon a nagyobb szárnyu harcok egész sora fejlődött ki. A flitschi katlanban olasz gyalogság ismételt támadásai egyáltalában nem jutottak előre. Jablencicával szemben **tüzérségünk menekülészerű visszavonulásra kényszerítette az ellenséget.** Hasonló képpen visszavertük a Savoriektől délre elhelyezkedett olasz csapatok támadó próbálkozását. A Wrsic-szakaszon a harc egész nap minden eddig felülmúló hességgel folyt. A sanpölteni osztrák honvédek kipróbált vitézséggel verték vissza itt a támadást. Ujra szilárdan megtartottuk összes hadállásainkat, amelyek előterét olasz hullák borítják. A tolmeini hídfő déli része újra heves tüzérségi harc alatt állt. Mint most megállapítottuk, a szeptember 9-iki támadásban ellenséges részről a 7-ik gyaloghadosztály egy alpinikból alakított csoport és két bersaglieri zászlóalj vett részt. **Ez alkalommal egymaga a 25-ik számú olasz gyalogezred 1000 embert veszített el.**

A doberdoi-szakaszon, a fensik kiugró részén több ellegeséges támadást, mint mindig visszavertünk. A tiroli harcvonalon az olaszok tegnap délután és ma a Monte Planótól nyugatra eső szakaszon, a Popena-völgyben és a Cristallo vidékén hadállásainkat körülbelül egy-egy zászlóalj erősségű csoportokban támadták meg sikertelenül. (Höfer.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, szeptember 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszintér.

Az éj folyamán a londoni dokkokra és azok környékére látható eredménnyel bombákat dobtunk.

#### Keleti hadszintér.

Hindenburg tábornagy hadserege: A Duna és a Njemen menti Merecz közti fronton a harcok egyes helyeken nagyobb terjedelmet öltöttek. **Ujabb 1800 foglyot ejtettünk és 5 géppuskát zsákmányoltunk.** Jezaori és Njemen közt a makacs harcok egész nap tartottak. Az ellenség csak ma reggel hagyott fel a további ellenállással. Uldöztük őket. **Zelwianka mentén az ellenség vonalait több helyen áttörtük. Az ellenségnek 17 tisztje és 1946 főnyi legénysége fogóságunkba jutott és 7 géppuskát zsákmányoltunk.** A szeptember 10-iki orosz jelentés orosz gárdának Abiletől északra, 42 kmnyire nyugatra Dünaburgtól vivott útközetéről tesz említést Német csapatok ezekben nem vettek részt. Ezzel szemben tegnap megállapítottuk, hogy orosz gárda állásai Vilnától északnyugatra vannak, mire megtámadtuk és visszavetítettük Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Szoros együttműködésben Hindenburg tábornagy gárdaserege jobbra szárnyával **elfoglaltuk az ellenség állásait** Zelvától keletre a Zelwiankát közepénél is átléptük. Bereza, Kartuska, Ostev, Sleniri műút mindkét oldalán visszavetítettük **az ellenséges hadsereget. 2759 foglyot ejtettünk** és 11 géppuskát zsákmányoltunk. Mackensen tábornagy hadserege csapataink a Pinszkbe vezető vasut mindkét oldalán támadunk. Egyes előállásokat rajtaütéssel elfoglaltunk.

#### Megtámadott német cirkáló.

Berlin, szept. 12. Ma délelőtt több ellenséges vízi repülőgép Windau előtt megtámadott egy német cirkálót. 8 bombát dobtak, amelyek mind célt tévesztettek. Egy ellenséges repülőgépet lelőttünk és Windauba vittük. A benne ülőket — 2 orosz tisztet — **elfogtuk.** Tengerészeti vezérkar főnöke.

#### Legjobb hadvezetőség. (Minist. sajtóoszt.)

### Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

**Az osztrák irredenták, akik a háboru kitörésekor Olaszországba szöktek, nagyrésztben Olaszországból Svájcba szöktek azért, mert az olasz hadvezetőség arra akarta őket kényszeríteni, hogy az olasz hadseregbe lépjenek, hatonai szolgálatot, vagy hadi munkát teljesítsenek. (Táviroda.)**

#### Az orosz kormányválság.

A Goremykin kabinet megmaradása érdekében nagy erőfeszítéseket fejtenek ki de a дума és a birodalmi tanács új pártjának befolyása a kabinetben változásokot idéz elő Goremykint Krivoszinnel pótolják. Sasanow megmarad, az új pártból néhány tag bejut a kabinetbe. (Táviroda.)

## Az a kis utdarab

odakint Szentjános városrészből, amely Baját összeköti a hajóállomással, legközelebb vitára fog okot adni a közgyűlésen. Arról kell majd határozni, hogy ezt a meglehetősen erősen járt és tisztán, vagy legalább tulnyomóan a hajaiak által használt utat kiépítse-e Baja vagy sem. A kérdésre ugyebár egyszerű volna a válasz: Aki használja, az tartsa is jókarban.

Csak hogy talán mégsem olyan egyszerű a kérdés, mert az a terület a Duna partjával egyetemben nem tartozik Bajához. Az a földdarab, mint egy idegen test ékelődik bele Baja város testébe. Igaz, az utat tisztára mi használjuk, de nem a miénk, nem tartozik sem Baja, sem pedig Bács megye törvényhatóságának területéhez. A bajai hajóállomás nem áll Baja városban, hanem a pest megyei Bajaszentistvánban, de a közrendészetet még is Bajának kell fenntartania. Most az utjókárba helyezéséről van szó. Persze Pestvármegye vagy Bajaszentistván a költségek viseléséről tudni sem akar. A huza-vontát pedig a bajai közönség sanyli meg, mert hiszen éppen ez okozza főként azt is, hogy az élénk forgalmu uttest, amelyen esténként kocsin vagy gyalog százával közlekednek

bajaiak, nincsen kivilágítva, mert hiszen tulajdonképpen még joga sincsen Bajának az utrészt kivilágításáról gondoskodnia. Az pedig rossz és alig lehet rajta lebonnyolítani a nagy árú forgalmat. Következésképpen rendbe kell hozni.

Igen ám Baja azt mondja, hogy az ut nem az övé, a szentistvániak pedig azzal érvelnek, hogy nem az ő érdekük, hogy az ut jó legyen.

A természetes dolog az volna, hogy Pestvármegye mondjon le erről a területről és csatolják Bajához.

De ebbe Bajaszentistván és Pest megye bizonyára nem fog belelemni és ez akadályozza azt, hogy a városnak ilyen irányú kérelme még mindig nincsen elintézve a kormányznál.

A leghelyesebb az volna, ha Baja város felhívna Pest megyét, hogy hozza rendbe az utat és ha ennek a felhívásnak nem lenne eleget, akkor kiépítené a város és a költségeket behajtán az uttest tulajdonosán. Mert azt talán mégsem lehet tenni, hogy Pest megye csökönnyös ragaszkodása miatt Baja város kénytelen legyen állandóan egy ázsiai állapotban levő uton közlekedni.

## HIREK.

### Betörés a garai vasuti állomáson.

#### Ellopták a pénzszekekrényt.

A garai vasuti állomásnak kinos szenciaciója van. A múlt hét utolsó napján, amikor az állomás előjáró reggel belépett a hivatalba, arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy az állomáson betörők jártak, akik elől eredményes munkát is végeztek, amennyiben ellopták a hivatalos szobából az állomás pénzszekekrényét. A nyomában értesített csendőrség hozzálátott a nyomozáshoz és még abban az órában meg is találták az állomás közelében levő kukoricásban a feltört szekekrényt. persze teljesen kiürítve.

A gyanu a megelőző napon arra járt cigányokra terelődött, akiket most mindenfelé keresnek. A csendőrség el is fogott egy kóbor cigányasszonyt, de az tagadja, hogy az ő bandája követte volna el a betörést.

Az állomás kára eddig még nincsen megállapítva. Ezt csak később tudják majd pontosan megállapítani.

A csendőrség széleskörű nyomást indított a betörők kézrekerítésére.

— **Hősi halál.** A harmincadik pótcasárlóalj hivatalosan értesíti Baja város katonagyosztályát, hogy Kollár István a déli harctéren hősi halált halt.

— **Meghosszabbították a gépészek szabadságát.** A honvédelmi és a közös hadügyminiszter értesítik a katonagyosztályt, hogy a cséplésnél elfoglalt katona gépészek szabadságát szeptember hó 30-ig meghosszabbították.

— **Üszög és gombaccira** elleni igen hatásos jó szer hirdetése jelen meg ma lapunk hirdetésai rovatában. A hirdetésre felhívjuk külön is olvasóink figyelmét. A szer, amelynek a neve Argus Grünhut Miksa nagykereskedésében kapható.

— **A fiaker mizéria** csak nem akar megszűnni. Nagyon gyakran előfordul, hogy az embernek sürgős utja volna, de képtelen óra számára kocsit kapni. A legnagyobb baj az, hogy az érkező hajóknál és vonatoknál is kevés kocsit vár az érkező utasokra.

— **Nem lehet telefonálni** a helybeli állomásokra sem nyolc-tíz nap óta. Most, hogy a telefon megsiketült, most látjuk csak igazán, hogy mit jelent az iparosságunk, kereskedelemünk és hivataloknak a telefon. Amit telefononon másszor néhány pillanat alatt elvégeztünk, ezt most néha egy óra alatt sem tudjuk elintézni. Reméljük, hogy a telefon rövid időn belül megint vígan fog csörgeni. Addig azonban küldőnőket és kocsit kell igénybe vennünk, ha valami elintézendő dolgunk akad.

## Levél a kis üstről.

### Egy szőlősgazda panasza.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Régóta tudom már, hogy Baja városközönségének érdekeivel nem nagyon törődnek odafenn, itthon meg senki sincs, a ki azokat megvédelmezze. Ezt bizonyítja a legújabb eset is.

Olvasom u. i. b. lapjában, hogy a kincstár összeszedette a kis üstököt. Baján volt, ha jól emlékszem, 11 kis üst, meghagytak belőle kettőt. Szabadkán volt száz darab, meghagytak ötvenet, Jánoshalmán 11, meghagytak belőle négyet. Kérem most már, hol itt az arány? Hiszen Bajának egyezőrtészás hold szőlő területe van. Mennyi van Szabadkának? Nem tudom. Semmiesetre sincs azonban huszonöttszr ennyi. Pedig Baja igen sok elsőosztályu szőlőadót fizet.

Tegyük már most fel, hogy meglehetősen gyümölcstermésünk lesz. Hogyan fogja a bajai szőlősgazda a sok hulladék gyümölcsöt értékesíteni és mit csinál a szőlőtörkölyvel, ha nem lesz üst, a melyben kifőzze?

No de hát van nekünk javadalmi hivatalunk. Annak bizonyára gondja lesz rá, hogy a szőlősgazdák kezéhez jussanak annak idején, mert hát ez nemcsak a gazdák érdeke, hanem a városé is.

Tisztelettel  
BAJAY PÉTER.

Szívesen adtuk közre Bajay Péter törv. bizottsági tag panasos levelét. Adatait nem tudjuk ellenőrizni, ha azonban tényleg úgy van, mint a hogy írja, akkor bizony a bajai szőlősgazdákon tényleg olyan sérelem esett, a melyen rövidesen segíteni kell. A javadalmi hivatal vezetője Dr. Moder Géza tanácsnok, tudomásunk szerint igazán odaadó buzgalommal intézi a javadalmi hivatal ügyeit és így bizton reméljük, hogy ha a levél hasznos adatai megfelelnek a tényeknek, orvoslást fog keresni a gazdákon esett sérelem ellen, mert ez tényleg a gazdák és a város közös érdeke.

Két kistüsttel nem sokra lehetnek a bajai szőlősgazdák, két kis tüstön még nagyon rossz termés mellett sem lehet a a gyümölcs hulladékot és a szőlőtörkölyt kifőzni. Azt hisszük, hogy némi utánjárással meglehet csinálni, hogy 11 üstbő ne kettőt, hanem 4-5 hagyjon meg a gazdák számára a kincstár.

Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F.U.-gal

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

## Hizláló, csonterősítő, KELLEME SZU

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hízőkurának

ARA 3 KORONA.

# TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

**— Büntetik a fiakkereseket.**  
Csilits György, a 8-as számú fiakkeres fia hajította eddig az apja fiakkerjét. Egy utas megrendelte, hogy vigye ki a hajóhoz, de a meghatározott időben nem jelent meg, mert jobb fuvart kapott. Ezért a rendőrség elítélte a gyereket 20 korona pénzbüntetésre, vagy egy napi elzárásra és eltiltotta a kocsihajástól.

**— A szentistváni kolera.** Eddig hét áldozata volt a szentistváni kolerának, akik közül öten meghaltak és ketten még betegek. Egy beteg púnteken halt meg. Erről, aki különben erős alkoholista volt, még sincsen megállapítva, hogy tényleg ázsiai kolera ölte volna meg. A szentistvániak tudvalevőleg ki vannak tiltva a bajai piacról. Ezt a tilalmat úgy játszóknak ki, hogy a községgel határos, a vámházak túl levő, a katonavároshoz tartozó utca soron lakókkal küldik a városba a termékeiket. Hát ebben az esetben az az utca rész is Szentistvárhoz tartoznék. Az is voszedelmes.

**— Kolduló kádárgyerekek.** Nem tudjuk, van-e a város rendőrségének tudomása arról, hogy a városban hetek óta házalnak erdélyi házaló kádárok apró gyerekeket, akiknek nem arnyira az a mesterségük, hogy a rossz dezsákat javítsák, hanem az, hogy az utcán mindenkit megfogjanak és „egy-két krajcárkát” kolduljanak. Talán még is helyes volna ezt az utcai gyerek koldulást valahogyan megszüntetni.

**Hadi menetrend a vasutakon.**

Az államvasutak bajai főnökségétől vett értesülés szerint folyó hó 9-ről 10-re virradó éjjeltől kezdve az Ujdombovár-szabadkai vonalon hadi menetrend lépett életbe.

Ennek következtében a további intézkedésig a következő személyszállító vonatok közlekednek:

Bajáról—Bezdán felé ind.	3 ó. 30 p. reggel
„ Zombor „ „	7 „ 30 „ „
„ Szabadka „ „	7 „ 15 „ „
„ Szabadka „ „	7 „ 32 „ este.
Szabadkáról—Bajára érke.	6 ó. 45 p. reggel
Szabadkáról „ „	6 „ 20 „ délután
Bezdánból „ „	4 „ 07 „ „
Zomborból „ „	7 „ 06 „ este.

Folyó hó 10-től kezdve ezen vonalakon utazni csakis igazolvánnyal lehet, mely igazolványokat a bajai rendőrkapitányság állítja ki indokolt esetekben azon feltétel mellett, ha az utazni szándékozó politikai megbízhatósága és személyazonossága igazolva van.

Akik igazolvány nélkül utaznak, utközben loszállíttatnak s a hatóságnak átadják.

A Baja—Zombor és Baja—Bezdán között közlekedő vonalakon igazolvány nem szükséges.

Az áruforgalom a mai naptól kezdve megszüntetetik, csupán egyes áruk felvétele és szállítása engedélyeztetik; ezekre nézve a máv. feladási pénztár nyújt felvilágosítást.

Baja, 1915. szeptember hó 9-én.

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsnyomatóján Baján.  
Mátyás király-tér 8.

A szabadalmazott  
**„Aerowash” és „Gerda”  
LÉGNYOMÁSÚ  
MOSÓGÉP**

egyedárusítását átvetem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

**Lázár Sámuel.**

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nincs több mosónő mizeria! A mosás ezen a gépen gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs vesződség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszer kell hozzá mint eddig.

**Óriási megtakarítás!  
Áldás minden háznak!**

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban a géppel teljes megelégedésre mosnak.

**ETETŐ ÉS  
ITATÓ**

**CZEMENT-VÁLJUK  
MINDEN MERET-  
BEN KAPHATÓK:**

**GRÜNHUT  
MIKSA  
SPITZER-FÉLE  
TÉGLA-  
ÉS GEMENTÁRU-  
GYÁRA, BAJA.**

Szabadalmazott és törvényesen védett

**vetőmag-  
csávázószer  
„Antispora-Vita”**



Hazai és külföldi szaktekintélyek megállapították, hogy az „Antispora-Vita” az összes vetőmag felé, de elsősorban az üszög által hazánkban állandóan fenyegetett búzának csávázására a legmegfelelőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással szolgálunk a vezérelárusítók

**Schwarz és Tauber**  
nagykereskedők  
**Nagykanizsa.**

**Alkalmi vétel!**

**Egy 4-es Nicolson cséplő-  
garnitúra  
gőzlokomobillal**

teljesen felszerelve, üzemben megtekinthető (bevonulás miatt) **szept. 10-re eladó.**

A géphez 3 szűrő is át lesz adva, melynek jövedelme a gép árának felét feltétlenül kihozza.

Cim a kiadóhivatalban.

**Sirolin**  
"Roche"  
orvosiilag ajánlva a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen.  
**tüdőbetegségek,**  
gégehurut,  
szamárhurut,  
gyermekek görvetykórja ellen.  
Kapható minden gyógyszerárúban  
Egy üveg 20 és 40 koronára

**AGRUS**  
BUDAPEST  
A VETŐMAG  
CSÁVÁZÁSÁRA

**Üszög és gombacsira ellen.**  
Főelárusító: Grünhut Miksa, Baja.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR**



**GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
UTÓLÉRHETETLEN  
TARTÓSSÁG!**



**MINDENŐTT  
KAPHATÓ**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirajában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

**!!**

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**